社科文、科技文阅读训练

江苏省滨海中学 刘许强

（一）

阅读下面一段文字，完成1—4题。

欧洲试验海下“风车”发电

    欧洲科学家最近开发出一种利用海水潮汐能发电的新技术，将一个开放式的“风车”放置海底，利用海水的流动来转动叶片使之发电。科研人员已开发出第一台试验样机，并于近日在英国西海岸试运行。

    这项耗资600万欧元的研究项目由德国、英国和欧盟提供资助，数家欧洲研究机构参与。首台被命名为“海流”的试验样机安置在英国西海岸布里斯托尔湾海面下20米深处。机组形状宛如一个倒立的风车，其叶片直径为11米，以每分钟15转的速度随海水水流旋转。考虑到海水涨落变化，风车上端固定竖塔有5至10米露在水面以上。

    科学家说，由于海下“风车”的叶片转动装置是开放式的，因此不用建造水坝。此外，由于海水水流中的能量密度在同比情况下比空气大许多，因此发电设备尺过相对较小。比如，同为一兆瓦的普通发电机组，风力发电机风车的叶片直径需达到55米左右，但海下“风车”的叶片直径只需20米左右。

    据英国运营首台试验机组的MCT公司估算，利用这项技术将可满足英国20%到30%的电力需求。试验样机的发电功率约为300千瓦，但今后科学家将制造出兆瓦级功率的海下发电机组。据目前的勘测，欧洲共有100多个地方适合安装这种新型发电装置，理论发电功率可达1.25万兆瓦，约相当于12个普通核电站的发电功率。

    参与研究的德国卡塞尔太阳能供应技术研究所科学家巴尔德说，这项新技术是太阳能和风能发电的最佳补充，其优势在于不受天气影响。他说，只要地球自转，月球围绕地球旋转，潮汐能就会一直存在。

    尽管海下“风车”发电成本约为每千瓦小时5到10个欧分，略高于常规发电成本，但它具有无污染、可持续使用等显著优点。不过也有科学家提出，海下“风车”叶片转动时力量很大，会对周边海水流动产生较大影响，也容易对一些海洋生物造成伤害。

1.下列对海下“风车”发电的解释，正确的一项是

  A.是利用海水潮汐能和海水的流动转动置于海底的“风车”叶片，使“风车”发电的技术。

  B.是利用海水的涨落变化转动海底“风车”叶片，带动与“风车”相连的发电机组发电的技术。

  C.把类似倒立风车的发电机组置于海底，利用海水潮汐能转动叶片，使之发电的技术。

  D.与风力发电机结构和原理相同，只是以海水潮汐能替代风能，使“风车”发电的技术。

2.根据全文，下列不属于海下“风车”发电的优越性的一项是

  A.海下“风车”发电这项新技术，为人类开发了又一种无污染的新能源。

  B.海下“风车”的叶片转动装置是开放式的，不用建造水坝。

  C.海下“风车”利用海水潮汐能发电不受天气影响，可持续使用。

  D.海下“风车”叶片转动时力量很大，试验样机的发电功率约为300千瓦。

3.下列对“由于海水水流中的能量密度在同比情况下比空气大许多，因此发电设备尺寸相对较小”这句话的理解，正确的一项是

  A.海水水流量大于空气能量，因此，海下“风车”发同样电力所需设备比陆上风车小。

  B.海水水流能量密度大于空气能量，因此，海下“风车”发电设备都比较小。

  C.海水水流能量密度大于空气，因此，海下“风车”发电设备都比较小。

  D.海水水流能量密度大于空气能量密度，因此，海下“风车”发同样电力所需设备比陆上风车小。

4.根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是

  A.海下“风车”发电以海水潮汐能为能源，该技术适用于所有的沿海国家。

  B.经勘测，欧洲有100多个地方适合海下“风车”发电，可见对海洋地理环境有特定要求。

  C.海下“风车”发电是太阳能和风能发电最佳补充，发展下去，将成为发电的首选方式。

  D.海下“风车”发电不会污染环境，但容易伤害海洋生物，又有一些物种将会灭绝。

1.C(A项误将“海水潮汐能”与“海水的流动”并列；B项误将“海底‘风车’”与“发电机组”分开，前者即为后者；D项误认为“与风力发电机结构和原理相同”。)

2..D(末段讲海下“风车”叶片转动时力量很大，并非表明大于陆上风车的优越性，只是为了说明会对环境可能产生不良影响。)

3..D(A项误将“能量密度”的比较理解为“能量”的比较；B项误将“能量密度”的比较理解为“能量密度”与“能量”的比较；C项未注意“发电设备较小”的“相对性”。)

4..B(A项误认为“适用于所有的沿海国家”；C项海下“风车”发电只是太阳能、风能发电的“补充”，且文章未将海下“风车”发电与火力、原子能发电相比较，推断不出“将成为发电的首选方式”；D项“伤害海洋生物”只是某些科学家的一种担心，推不出“又有一些物种将会灭绝”。)

（二）

阅读下面的文字，完成1—3题。

     联合国教科文组织2000年设立了《人类口传和非物质文化遗产代表作名录》。2001年公布了19项非物质文化遗产，中国的昆曲入选。对非物质文化遗产的认识过程，同样付出了时间的代价。七十三年前（1927年），形成了最早的世界遗产公约，当时主要指有固定空间形式的文化遗产，简称物质遗产或有形遗产。

     工业文明的迅速发展、全球经济一体化的大趋势，逐渐形成强势文化对弱势边缘文化的侵蚀，当经济迅猛发展到每个地域后，相应而来的是物质消费方式和生存观念的急剧改变，导致许多民族的无形文化急剧消亡和流变。

     在这样一种背景下，人们开始关注人类文化不同的精神存在，尤其是发展中国家的文化传统存在与可持续发展。世界开始把保护口传的民间文化遗产提到了议事日程。《人类口传和非物质文化遗产代表作名录》的申报规定指出：“列入《名录》的必须是代表性的传统杰出工艺，有代表性的非文字形式的艺术、文学，突出代表民族文化认同，又因种种原因濒于失传或正在失传的文化表现形式。”

     围绕着口头文化传承下来的习俗生活，我们能列举出丰富的非物质文化遗产，像陕北春节习俗中的民间艺术，如古老的社火、民间剪纸、民间秧歌、皮影戏、面花等，还有南方的傩戏，苗族刺绣，藏族口传史诗《格萨尔》，蒙古长调，都蕴含着古老深厚的文化底蕴，充满了鲜活野性的生命风采。

     口头文化传承是一个充满人性活力、有着独特思维的传统，是一个具有真正文化时空含量的传统。文化的大树总是在民间的土壤里埋藏着根系，埋藏着生命的古老基因，正像联合国教科文组织指出的那样：“对于许多民族，非物质文化遗产是本民族基本的识别标志，是维系生存的生命线，是民族发展的源泉。”

       活态的非物质文化，一旦消失，是不可再生的。我们不仅要提倡生态环保，同时也应大力提倡文化环保。中国的物质文化遗产和非物质文化遗产，都是世界独一无二的。在民间，许多古老文化原型在不同时代通过积淀形成了不同文化形态的迭层和变体，我们应当去打破地下考古和地上活态文化、有形文化和无形文化之间的隔阂，打通汉民族和少数民族的文化血脉和深层关联。

1．下列对非物质文化遗产的理解，正确的一项是                                                   （    ）

A．非物质文化遗产指各民族一致认同的传统杰出工艺及非文字形式的艺术、文学等文化表现形式。

B．非物质文化遗产是世界各民族已经失传和正在失传的各种传统文化的总称。

C．非物质文化遗产在民间有着不同文化形态的迭层和变体，体现了各民族文化形态血脉相连。

D．非物质文化遗产相对于无固定空间形式的文化遗产，是一种无形遗产、活态文化和民间文化。

2．下列对非物质文化遗产开始得到全世界关注的原因，分析正确的一项是            （    ）

A．对物质文化遗产的认识过程，需要付出时间的代价。

B．非物质文化遗产是世界各民族文化之根，也是一种无法再生的文化资源。

C．工业文明的迅速发展，导致了人类物质消费方式和生存观念的急剧改变。

D．我们不仅要提倡生态环保，同时也应大力提倡文化环保。

3．根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是                                               （    ）

A．一个民族的无形文化的迅速消亡与流变，势必影响该民族文化的多元存在和可持续发展。

B．发达国家和发展中国家的“文化交流”往往是前者强势文化对后者弱势文化的侵蚀。

C．按照《名录》的申报规定，中国一些民间曲艺形式如东北二人转、天津快板书、粤剧等都属于非物质文化遗产。

D．加强地下古文化和地上的沟通交融，应是中国搞好文化环保的重要方面。

1．C（A“各民族一致认同”表达有误，应去掉“一致认同”B“已经失传”说法错误，应

   为“濒于失传”D“无固定空间形式”应为“有固定空间形式”）

2．B（A答非所问。C表达不全，应加上“使许多民族的无形文化急剧消亡和流变”。A不

   是原因）

3．D（地下古文化和地上活文化无法进行“交融”，应说成是“打通隔阂”）
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